

闻讯而动 分秒必争

——党政军和社会各界组织北京防汛抗洪救灾速描

□新华社记者

截至8月7日,北京受特大暴雨灾害影响的256个断路村全部具备应急通车条件。

截至8月8日18时,除异地安置的9个村外,其余全部村已恢复供电;除异地安置的5个村外,其余全部村已恢复供水;342个此前通信中断的村子全部恢复通信……

受台风“杜苏芮”影响,7月29日20时至8月2日7时,北京出现极端强降雨天气,西部、西南部、南部迎来特大暴雨。

大雨倾盆,险情接连。连日来,在党中央、国务院的坚强领导下,解放军和武警部队、消防、医卫、通信保障、交通等驰援保障队伍日夜兼程、奋勇冲锋,全力搜救失联、被困人员,千方百计运送保障物资,抢修交通、通信、电力等受损基础设施,争分夺秒打通抢险救援“生命通道”。

闻讯而动 吹响“战斗号角”

自7月29日傍晚,北京先后发布暴雨红色预警、雷电黄色预警和大风蓝色预警,启动全市防汛红色(一级)预警响应。29日夜开始,北京地区出现极端强降雨。

雨声就是哨声,汛情就是命令。党

中央、国务院高度重视,北京市和各有关部门凝心聚力、众志成城,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

强降雨之初,北京各界提前响应,第一时间行动,在全市落实防汛抢险队伍3100余支、20余万人,抢救救灾力量连续作战,昼夜值守,大量受灾被困群众被安全疏散或转移安置。

7月29日中午,北京排水集团启动防汛应急响应。集团防汛指挥部各级人员到岗指挥,各分指相关人员到岗,所有水厂及泵站人员全部在岗值守。

为应对强降雨,北京市要求严格落实“在岗、在职、在责、在状态”汛期值班值守工作要求,各部门严阵以待,对地铁、低洼院落、道路积水点、危旧房屋、隐患树木、下凹式立交桥、地下通道、拆迁地、建筑工地、山区及河道两侧等重点部位进行提前布控。

7月30日,北京市所有景区关闭。31日,北京市水文总站发布洪水红色预警。当日,水利部海河水利委员会根据相关标准,分别确定海河流域永定河系、大清河系的此次洪水为“永定河2023年第1号洪水”“大清河2023年第1号洪水”。

分秒必争 抢通“生命通道”

多条河流发生超标准洪水;多个村庄通信信号中断、交通中断;永定河水暴涨,卢沟桥西侧的小清河桥坍塌……

不断传来的灾情牵动着无数人的心。

强降雨导致丰台至沙城铁路(丰沙线)发生严重水害,K396次、Z180次、K1178次三趟列车被困门头沟山区。救援刻不容缓——

武警官兵冒着瓢泼大雨,徒步挺进落坡岭、安家火车站,将物资送给被困旅客;4架陆军第81集团军某陆航旅的运输直升机紧急飞赴门头沟沿河城火车站等地,空投救援物资、转运伤员……滞留三趟列车的2800余名旅客全部平安疏散。

在房山区,受洪涝灾害影响,多个村庄通信中断。道路损毁,搜救难度大,但与村民们取得联系迫在眉睫——解放军和武警部队官兵、公安消防人员、基层干部通过徒步进入各个失联村,开展搜救工作。在各方的不懈努力下,所有失联村庄全部复联。

在陆地,一批批救援物资送达身处困境的村民、旅客;在空中,一架架运输直升机克服不利气象,将应急物资空投到被困群众手中……

一条条好消息不断传来——房山区108国道“生命通道”成功抢通;房山区青龙湖镇10个村通往外界的道路打通;丰沙铁路抢通后恢复通行……

持续作战 齐心重建家园

洪水正在退去,防汛抢险救灾和恢复重建工作一刻都不能停。

东北地区全力防范台风“卡努”影响

据新华社北京8月9日电 (记者董宝森 王帆)据中央气象台预报,台风“卡努”北上将影响我国东北地区,黑龙江大部、吉林东部等地将出现强降雨,局地有大暴雨。黑龙江、吉林等省采取措施加强防范,做好相关地区的人员转移工作。

为应对台风“卡努”带来的影响,黑龙江省、吉林省已启动防汛二级应急响应,黑龙江省已组建物资后勤保障部、现场抢险救援部,对将受台风影响的水库加大下泄流量,在台风到来之前腾出防洪库容。在吉林省通化市,当地加大对鸭绿江、浑江、辉发河等主要河流的跟踪监测,网格化开展风险巡查排查,各重点江河水库已经腾出库容。气象、水利专家提醒,黑龙江省东南部地区降水较大区域将与前期降水较强区域高度重合,部分河流水位较高,土壤已饱和或接近饱和。吉林省松辽流域尤其是拉林河子流域刚经历明显暴雨洪涝,全省大部分地方土壤接近饱和。此次降水过程容易出现险情,需要重点做好流域防汛调度、防御大风等工作。

在黑龙江省哈尔滨市、牡丹江市等地,工作人员已提前划定易受洪水威胁的风险区域,向社会公众和防汛责任人发布预警短信,采取“市包县、县包乡、乡包村”的方式,提前发布预警提示,挨家挨户上门通知,将处于风险区域内的人员全部转移到提前设置的安置点。

黑龙江省、吉林省农业农村厅相关负责人表示,各地将迅速组织农民群众全面排查农田沟渠安全隐患,及时清淤疏通淤堵地段,防范农田渍涝等灾害;组织农机应急作业服务队,做好抗灾救灾准备。

记者了解到,中国铁塔黑龙江分公司已迅速投入对应对台风“卡努”的工作中,将应急保障二级支援提升为全省支援,增设9支支援队伍,随时待命。吉林省高速公路集团有限公司严格执行24小时值班制度,加大路面巡查力度,确保高速公路安全畅通。

本轮强降雨已造成黑龙江超过37万人受灾

新华社哈尔滨8月9日电 记者9日从黑龙江省应急管理、农业农村等部门获悉,本轮强降雨以来,黑龙江省各地受灾人口超过37万人。

自8月2日以来,黑龙江省哈尔滨、牡丹江、齐齐哈尔、伊春、鸡西、佳木斯等地的37个县(市、区)遭受风雹和洪涝灾害。据初步统计,截至9日12时,黑龙江省受灾人口374049人,紧急转移安置人口187493人,其中,集中安置人员23745人、采取投亲靠友方式分散安置人员163748人,农作物受灾面积387.08万亩,倒塌房屋23708间,损毁桥梁149座,冲毁涵洞352道,冲毁路基24.2万米,冲毁大棚1300个。

据悉,黑龙江省农业农村厅已派出11个指导组,9个重点工作组持续深入一线,组织指导重点地区全力抢排积水,全省共投入100746人次、2.0525万台套机械,抢排田间积水面积167.06万亩。



走近天津大清河两岸的“平安守护者”

8月9日凌晨,在天津市静海区台头镇,天津消防救援总队的消防员在巡查前互整整理装备。近期,位于天津市静海区的大清河台头段水位持续上涨,台头镇等地防汛形势严峻。根据最新测报,截至8月9日上午10时,大清河台头水位接近6米,接近洪水预测的峰值。连日来,消防救援人员、公安干警、镇村干部、留守人员等昼夜开展村庄及河堤巡查,岸堤加固等防洪作业,做好处置突发险情的各项准备,全力保障大清河堤防安全,守护台头镇全镇18个村的平安。 新华社发



以“迅”应“汛”打有准备之战

8月8日,在哈尔滨市双城区万隆乡增产村抗洪现场,陆军第78集团军某旅官兵在筑堤。装满沙袋,扛上肩头,疾速前进……一名名年轻官兵身穿迷彩服和救生衣,将一个白色沙袋筑成一道长约两公里的“白色长城”。8日正午时分,在黑龙江省哈尔滨市双城区万隆乡增产村,来自陆军第78集团军某旅的800余名官兵奋战在抗洪一线。 新华社发

国家防办、应急管理部会商部署重点地区防汛救灾工作

新华社北京8月9日电 (记者王聿昊 周圆)8月9日,国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛专题视频会议会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、地质灾害和今年第6号台风“卡努”发展趋势,视频连线天津、吉林、黑龙江、云南等省份防办,安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出,海河流域和松花江流域洪水正在演进,部分江段超警。台风“卡努”可能影响东北地区并伴有较强风雨,给松辽流域防汛带来叠加风险。南方部分地区多发散发强降雨引

发地质灾害需高度警惕,防汛救灾任务依然艰巨。会商要求,持续全力组织搜救失联人员,千方百计救援受困群众;加强高水位的干支流堤防和蓄滞洪区围堤隔堤巡查防守,上足人员力量,及时排除险情;统筹做好受灾地区环境消杀和卫生防疫等工作,尽快恢复正常生产生活秩序。东北地区要密切关注台风动向,滚动会商研判,突出防范山洪地质灾害,中小河流洪水和城市内涝等薄弱环节,前置抢险救援力量,提前果断转移危险区群众。南方地区要全面落实行政首长负责制为核心的各

项防汛责任制,夯实基层防御责任;突出雨情汛情监测预警,落实预警响应联动机制和面向基层责任人的临灾预警“叫应”机制;紧盯重点人群,提前做好人员转移避险,严防滑坡、泥石流等次生灾害,确保人民群众生命安全。

据悉,8月9日,应急管理部分派辽宁、山东等地专业排涝队伍210人,携带排涝车辆装备111台套赴吉林榆树进行排涝作业,同时准备多支应急救援队伍作为备勤力量,做好出动准备。

当前,国家防总维持对天津的防汛二级应急响应,对北京、河北、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。

当前,京津冀黑吉等省市广大干部群众仍在同暴雨洪水作顽强斗争。无论是抗洪抢险还是灾后重建,在各级党委政府的有力组织下,人民群众不畏艰险、守望相助,迸发出强烈的担当精神和主人翁意识。

山洪暴发后,保定市阜平干部翻山越岭抵达“孤岛”,与汤家庄村群众一起,在湍急的河面上拉起一条绳索。在干部群众共同努力下,48岁的村民许宝宝依靠这条绳索,背出20多名被困村民。

受困期间,K1178次列车成立临时党支部,每节车厢征集1名志愿者,分发物资、安抚旅客。部分旅客急需常用药,列车广播发出号召,旅客自发将降压药、消炎药等交给列车集中管理,供大家使用。

8月4日22时许,黑龙江省延寿县主城区部分区域被淹。50余名退役军人火速赶往险情地段,经过连续25个小时的抢险,渗漏点被成功堵住。退役军人陈亚飞说:“哪里有险情,哪里就有我们退役军人的身影;哪里有需要,我们退役军人就到哪里。”

临危不乱,临危不散……这种坚韧不拔、自强不息的民族精神,这种风雨同舟、安危与共的患难真情,这种万众一心、众志成城的精神风貌,是中华民族最为宝贵的精神财富。

中华民族有一种朴素的情怀,叫做守望相助。在洪水漫过高速路面的涿州街头,来往车辆大多数是“逆行”的救援队。在防汛救援最紧要的关头,一幕幕感人场景尽显众志成城:一名河南大哥耗时4小时为市民和救援人员做了13锅烩面,暖胃更暖心;救援队连续奋战12小时搜救洪水中被困人员,村民将孩子婚房腾出,让救援队义务住宿;在舒兰市开原镇四滴村,村民热情地拿出自家发电机,义务为消杀人员抽取水源,大大节省了换水时间,提高了消杀效率……当灾难来袭,中国人民总会迅速地凝聚在一起,总会有无数平凡的人挺身而出、向险而行,不离不弃、互帮互助,犹如点点微光汇聚成闪亮的火炬。

当前正值中伏,在继续做好“七下八上”防汛抗洪和抢险救灾工作同时,受灾地区已经进入生产恢复和灾后重建关键阶段。从民居排水、农田排涝到道路抢修维护、作物抢种补种,从乡村空间规划到防汛工程建设,都需要听民声、聚民意、汇民智。

广大人民群众是自己家园的主人,自己未来的主人,是重建家园的主力军,在各级党委政府带领和帮助下,不等不靠,艰苦奋斗,奋力恢复生产生活,就一定能够用自己的双手重建美丽家园,重现绿水青山。

(新华社北京8月9日电)

做抗洪救灾重建家园的主人

□新华社记者 王立彬

中央财政紧急预拨10亿元支持国家蓄滞洪区受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序

新华社北京8月9日电 近日,受台风“杜苏芮”影响,海河流域遭遇严重洪涝灾害。天津、河北、河南先后启用了海河流域8个国家蓄滞洪区,有效减轻了下游地区防洪压力。8月9日,财政部、水利部紧急预拨10亿元,对国家蓄滞洪区运用期间群众的农作物、专业养殖、经济林、住房、家庭农业生产机械等水毁损失予以补偿,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。

公安部交管局部署受灾地区迅速恢复交管窗口服务

新华社北京8月9日电 (记者任沁沁)近期,我国多地遭受严重暴雨洪涝灾害,给人民群众生命财产安全带来巨大损失,公安部交管局9日部署受灾严重地区公安交管部门开通应急便民窗口,开设业务绿色通道,推行网上办、延期办等措施,切实便利群众办理交管业务,维护正常生产生活秩序。

推行应急办,迅速恢复窗口服务。做好应急窗口人员、设备、网络等保障,在北京、河北等受灾严重地区开通临时应急便民窗口,加快恢复机动车登记、补换领牌证、交通事故处理等窗口业务,确保灾后第一时间恢复窗口服务,保证群众办理业务需要和出行需求。

推行延时办,积极提供延时服务。针对灾后可能出现群众集中办理业务问题,受灾地区增加服务窗口和人员,结合实际提供延时服务,并会同

相关部门督促检验机构、社会服务网点、快处快赔中心等尽快恢复服务,最大限度满足群众办事需求。

推行快捷办,简化优化业务流程。针对强降雨天气中易出现机动车号牌丢失损毁、车辆报废等情况,指导受灾地区优化服务流程,开设绿色通道,结合实际推行“容缺办”“延期办”等措施,落实免填表、免复印、牌证邮寄等服务举措,提高服务效率,便利群众办理补换号牌、注销登记等业务。

推行网上办,减少群众办事往返。大力推进通过“交管12123”手机APP网上办理补牌补证等业务,积极引导群众网上办理业务,减少往返窗口办事。受灾地区要加强宣传告知,及时公示已开通的服务窗口地址、业务范围和时间,提示网上业务办理种类和流程,方便群众网上办事、就近办事。

读书千字摘 (97)

言

大理石虽然是珍贵的,它本身却不成东西,只有当雕刻家把它变成一个杰作的时候,它才有真正的价值。——亨利克·显克维支
当我拥有你,无论是在百货公司买领带,还是在厨房收拾一尾鱼,我都觉得幸福。爱像一股暖流滋润着我。当我失去你,即便面对鸟语花香我也兴味索然。一切显得落莫,虚空。没有人能够告诉你,事先警告你,为了继续活下去该怎么对付。你明白吗,这就是孤独。你必须独自对付;孤独就像电荷一样,你能承受一定数量而不致死去。——福克纳
对于心地善良的人来说,付出代价必然得到报酬这种想法本身就是一种侮辱。美德不是装饰品,而是美好的心灵的表现形式。——纪德

评

鲁冠球:企业的竞争,实际上就是人才的竞争。有自己的人才,企业才能走自己的路,圆自己的梦。没有自己的人才,企业负责人想得再多、走得再早,也是步履蹒跚、寸步难行。

诗

(1)生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美。(2)世界以痛吻我,要我报之以歌。(3)当你错过太阳而流泪,你也将错过群星了。(4)我抛弃了所有的忧伤与疑虑,去追逐那无家的潮水,因为那永恒的异乡人在召唤我,他正沿着这条路走来。(5)上苍没有赐我翅膀,是你吹的乐曲赋予我梦魂和飞上乌云滚滚的天空的疯狂。——泰戈尔
你嘹亮的歌喉,响彻普天之下,像一朵孤云后边,月儿把清辉洒向,幽暗的夜空于是荡漾着万顷光华。——雪莱
我如一个远道的朝圣者,把你的田野尽情瞻望。——叶赛宁

理

世界银行增长与发展委员会关于“中等收入陷阱”的研究报告认为,越过“中等收入陷阱”的13个成功经济体有5个共同特点:第一,都是开放型经济,并在技术创新、产业升级时利用世界上已有的知识进行产业和技术创新;第二,都达到了宏观的稳定;第三,都是高储蓄、高投资;第四,都是市场经济体;第五,都有一个高效并积极的政府,在经济发展过程中扮演重要作用。

史

梁启超:不挈其领而握其机,犹治丝而焚之,故百举而无一效也。甲午海战幸存者:我国海军章程,与泰西不同,缘为我朝制所限,所以难而尽仿,所以难而操胜算也。

(正向平 辑)